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ПРОБЛЕМИ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ  

БАГАТОДІТНИХ СІМЕЙ В УКРАЇНІ 
 
На сьогоднішній день рівень народжуваності дітей в Україні впав до 

найнижчої точки в історії. За сьогодні новонароджених лише 7,4 на  
1000 осіб населення, в той час як смертність майже вдвічі більша [1]. Чи 
пов’язане це наближення до демографічної катастрофи з неналежним 
рівнем соціального захисту багатодітних сімей? На нашу думку, так, 
оскільки майбутні батьки відмовляються від ідеї народження нової 
дитини через страх нестачі коштів на її утримання. Подолання цього 
страху, шляхом підвищення рівня соціальної допомоги, наддасть 
можливість подолати демографічну кризу та підвищити рівень 
народжуваності в Україні. 

На думку науковців, одними із причин демографічної кризи в Україні 
є зміни життєвих ціннісних орієнтаціях громадян (перевага малодітних 
сімей, збільшення кількості позашлюбних дітей, поширення 
добровільної бездітності), зниження рівня доходів значної частини 
населення, відсутність необхідності народження дітей, як основи 
благополуччя та гаранта забезпечення батьків у старості [2, с. 89]. Так, 
до найбільшого ризику відмови від малюка підпадають малозабезпечені 
сім’ї, чий сукупний середньомісячний дохід нижчий від прожиткового 
мінімуму для сім’ї з поважних або незалежних від них причиною.  
З огляду на те, що 80 % багатодітних сімей у наші дні знаходяться за 
межею бідності, саме тому соціальна підтримка стоїть у списку 
першочергових питань для покращення рівня нашої держави. 

Проблема низького рівня народжуваності починається з фінансового 
утримання малюка. В Законі України «Про державну соціальну 
допомогу малозабезпеченим сім’ям» встановлено, що прожитковий 



м. Ужгород, 26-27 червня 2020 р. │ 43 
 
мінімум дитини становить 85 відсотків, що у переводі на грошову 
одиницю на 2020 рік становить 1921 грн для дітей віком до 6 років [3]. 
Нажаль, соціальне опитування встановило, що на утримання малолітньої 
дитини потрібно до 4 тис. грн, з урахуванням підгузків, пелюшок і т.д. 
Цю проблему держава вирішила шляхом створення 1 вересня 2018 р. 
нового виду соціальної підтримки родин – «пакунок малюка». До цього 
пакунка входить 28 речей, потрібних в перший період життя дитини [4]. 

Крім того, для вирішення питання стосовно недостачі коштів у 
молодій родині держава надала таку послугу як «муніципальна няня», 
згідно з якою родині будуть виділятися щомісячно кошти у розмірі  
1626 грн на заробітню платню няні, незважаючи на те чи виходить мати 
на роботу чи залишається у дикреті. Така послуга укладається на основі 
трудового договору, що дає впевненість няні у завтрашньому дні та 
батькам у тому що вони передають свою дитину до рук 
висококваліфікованого спеціаліста [5]. 

Важливим кроком для покращення нашого законодавства є 
приєднання до глобальної ініціативи «Громада, дружня до дітей та 
молоді» весною 2018 р., що підтримується у 38 країнах на п’яти 
континентах. Так, відповідно до Закону України «Про охорону 
дитинства» багатодітна сім'я – сім'я, в якій подружжя перебувають у 
зареєстрованому шлюбі, проживають разом і виховують трьох і більше 
дітей, включаючи кожного з подружжя або одного з батьків, який 
проживає з трьома і більше дітьми та виховує їх окремо. До складу 
багатодітної родини входять також діти, які навчаються в середніх 
школах, професійно-технічних училищах та університетах – до 
закінчення навчання, але не до досягнення ними 23-річного віку [6]. 

Пільги, що надаються багатодітним сім’ям напряму пов’язані не 
тільки з законодавством стосовно допомозі дитини, впершу чергу це 
допомога батькам. Вона не обов’язково повинна надаватися у грошовій 
формі або допомозі під видом речей, також вона стосується і 
заощаджень вже зароблених коштів батьками. Таких як в законі « Про 
охорону дитинства», який містить у собі пільги встановлені державою, 
такі як наприклад: знижка у 50 відсотків на плату за користування 
житлом (квартирна плата) в межах норм, встановлених чинним 
законодавством (21 кв. метр загальної житлової площі для кожного 
члена сім’ї, який постійно проживає в квартирі (будинку), та ще  
10,5 кв. метрів на сім’ю) або 50 відсоткова знижка на рахунки за 
електроенергію (газ, електроенергія та інші комунальні послуги) та 
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витрати на скраплений газ для побутового використання в межах, 
встановлених законодавством. 

Крім того, діти з багатодітних сімей мають право на безкоштовні ліки 
за рецептом; щорічний медичний огляд та медичний огляд у державних 
та муніципальних закладах охорони здоров’я із залученням необхідних 
експертів, а також відшкодування витрат на зубні протези тощо [6]. 
Також, у Законі України «Про податок з доходів фізичних осіб» 
зазначено зменшення суми загального місячного оподаткування доходу 
(заробітної плати) на суму податкової соціальної пільги [7]. 

Закон України «Про відпустки» забезпечує додаткову щорічну 
відпустку у кількості 10 календарних днів, за винятком державних свят 
та неробочих днів, для жінок, які працюють та мають двох та більше 
дітей віком до 15 років [8]. 

Слід акцентувати увагу, що передбачені ряд освітніх пільг. Зокрема, 
дітям з багатодітних сімей знижується вартість на харчування у  
50 відсотків у державних та комунальних дошкільних навчальних 
закладах, а дітям з родин, в яких сукупний дохід нижче гарантованого 
мінімуму у розрахунку на одну особу, взагалі харчування надається на 
безоплатно [9]. Дітям з багатодітних сімей надається позашкільна освіта 
на безоплатній основі [10]. Також для дітей з багатодітних сімей, де 
знаходяться діти у кількості 5 і більше надаються пільгові умови для 
вступу до державних та комунальних професійно-технічних, вищих 
навчальних закладі, за умови належної підготовки. 

Звільнення від плати за навчання у ВНЗ державної та комунальної 
форми власності усіх рівнів акредитації дітей з багатодітних сімей, у 
складі яких є 5 і більше дітей, а також осіб віком від 18 до 23 років із 
таких сімей за умови, що певний освітньо-кваліфікаційний рівень вони 
здобувають вперше. Також їх звільнюють від сплати за навчання в 
державних університетах та комунальної власності на всі рівні 
акредитації дітей з багатодітних сімей, а також осіб віком від 18 до  
23 років з цих сімей за умови, що певний освітньо-кваліфікаційний 
рівень здобувається вперше [6]. Надається перевага в отриманні 
пільгового державного кредиту для здобуття дітьми вищої освіти [11], а 
також безкоштовно запрошуються діти на новорічні та різдвяні свята. 

Всі вище перераховані пільги лунають гучно та нажаль у реаліях все 
набагато гірше чим на папері статистичних даних. Майже всі пільги 
мають лише декларативний характер, у той час як квартири позачергово 
видаються сім’ям, у яких кількість дітей перевищує дев’яти. З цього 
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можна зробити висновок, що держава стоїть осторонь в той час як 
створення організацій підтримки окладається на плечі приватних 
благодійних фондів. Видатки держави на соціальну підтримку нині 
становлять близько 4% від ВВП. Натомість як у Європейських країнах 
він досягає 33,4%. 

Робота державних та міських служб є незадовільною та 
характеризується проявами бюрократії по відношенню до багатодітних 
родин. Яскравим проявом того є недоскональна система отримання 
пільгових кредитів на житло. Також це пов’язано з постійною 
проблемою повільного будівництва, також будівництво багато-
поверхівок часто заморожують, через брак коштів, або неправильно 
оформлені документи. Пільга безоплатного проїду взагалі майже ніде не 
реалізується, причиною чого є неналагоджений механізм роботи 
транспортних засобів (перевантаженість, брак часу перебування на 
зупинці). Крім очевидних проблем є і скрита причина відмови сімей від 
набуття статусу багатодітності є негативне ставлення до багатодітних 
батьків, презирства малозабезпечених осіб, осіб з негараздами. Умови 
виживання серед економічних негараздів призводять до зниження 
ментального рівня населення, розвитку безчуйності та жорстокому 
ставленню один до одного.  

Підсумовуючи вищевикладене, варто зазначити, що соціальний 
захист багатодітних сімей, хоч і регулюється нормами та законами 
України, має багато недоліків та проблем, що потребують негайного 
усунення та вирішення. Враховуючи проблематичність застосування 
пільгової системи на практиці, наразі є єдиним вирішення проблеми 
достатнього рівня життя цієї соціальної групи – це підвищення 
фінансової допомоги у теперішній час. 

Для вирішення проблеми низького соціального рівня забезпечення та 
соціального рівня загалом необхідно не просто ввести зміни до 
законодавства та контролювати, щоб усі соціальні служби 
дотримувались визначених правил та законів, а спрямувати усі сили для 
надання дітям з багатодітних сімей належного рівня освіти тому, що 
здобувши належну освіту вони зможуть у зрілому віці влаштуватися на 
достойну роботу, забезпечити себе та свою майбутню родину. Такі дії 
призведуть до зниження кількості нужденних, підвищення рівня 
економіки, зникненню корупції і у майбутньому покращенню 
законодавства та виведенню України на лідерські позиції рівня життя 
серед європейських країн. 
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